

## 假期出行热! 中秋假期出行人数超6.2亿人次

新华社北京9月18日电(记者 叶昊鸣)记者18日从交通运输部了解到,今年中秋假期(9月15日至17日),全社会跨区域人员流动量62956.4万人次,日均20985.4万人次,比2023年同期日均增长31.1%。

具体来看,铁路客运量4257.3万人次,日均1419.1万人次;水路客运量198.1万人次,日均66万人次;民航客运量506.9万人

次,日均169万人次。

公路跨区域人员流动量(包括高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)57994万人次,日均19331.3万人次。其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量47549万人次,日均15849.7万人次;公路营业性客运量10445万人次,日均3481.7万人次。

## 增动力添活力 经济发展劲正酣

### ——75载砥砺奋进之呼和浩特推动经济高质量发展篇

●本报记者 云艳芳

#### 奋进强国路 阔步新征程

运往俄罗斯下卡姆斯克市。

9月14日,呼和浩特盛乐国际机场航站楼装饰装修进入全面收尾阶段,整体设计造型已然呈现。同时,飞行区建设陆续进入收官阶段,向机场工程校飞、试飞及投运迈出了坚实的一步。

……

呼和浩特市大地上这一幅幅热火朝天的生产建设景象催生了一个个激动人心的数字:上半年,地区生产总值增速6.2%,固定资产投资增速

14.9%,进出口总额增速29.7%……日前公布的省会城市经济半年报显示,呼和浩特市成绩亮眼,势头强劲。

上半年,呼和浩特市着力在调结构、优产业、促消费、保民生上集中攻坚发力,全市经济运行总体平稳。呼和浩特市统计局数据显示,全市地区生产总值1869.2亿元,按不变价格计算,同比增长6.2%。农牧业生产健康平稳,主要经济指标保持稳定增长态势,全市农林牧渔业总产值同比增长4.5%;工业经济

平稳向好,全市规模以上工业增加值同比增长9.5%,三大门类协同发展,主要工业产品产量平稳增长;服务业营收规模、利润总额实现双提升。企业效益稳步提升,318家规模以上营利性服务业实现营业收入103.6亿元,同比增长11.6%,实现利润9.3亿元,同比增长2.7亿元;固定资产投资较快增长,积蓄了经济长期稳定向好的支撑动能。全市固定资产投资同比增长14.9%。重大项目支撑作用显著;消费市场平稳运行,全市社会消费品零售总额560.1亿元,同比增长3.4%,呈现了较好的增长态势。

(下转第2版)

2024年4月17日03时00分,呼和浩特—乌兰巴托—伊斯坦布尔国际货运包机从呼和浩特白塔国际机场起飞,宣告2024年呼和浩特至蒙古国、土耳其货运包机航线正式恢复运营。

7月23日,夜幕下的呼和浩特综合保税区国际贸易中心办公大楼依旧灯火通明,走进呼和浩特市北兴产业投资发展有限责任公司办公区,工作人员正在加急赶制外贸出口订单,一派繁忙景象。

8月3日23时,一列满载国产海尔品牌洗衣机、电冰箱及配件的货运班列从呼和浩特国际陆港沙良物流园驶出,从二连浩特口岸出境,

## 今年前8个月呼和浩特市进出口贸易值突破150亿元

本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 王宇峰)据海关统计,今年前8个月,呼和浩特市进出口贸易值150.5亿元人民币,同比增长31%,占全区11.2%,创历史新高。其中进口贸易值71.4亿元,同比增长35.3%;出口贸易值79.1亿元,同比增长27.3%。

具体来看,呼和浩特市主要进

口商品为成品油、农产品等,进口值分别为28.7亿元、17.3亿元;主要出口商品为机电产品、高新技术产品等,出口值分别为18.9亿元、11.9亿元。在主要贸易市场中与“共建一带一路”国家进出口贸易值最高,达96.9亿元,同比增长72.9%,占全市进出口贸易值的64.4%。马来西亚、

美国、蒙古国、俄罗斯为主要贸易国家,进出口贸易值分别为29.3亿元、20.5亿元、17.0亿元、13.5亿元。此外,前8个月呼和浩特市与非洲地区国家进出口贸易值为8.3亿元,同比增长65.1%,高于整体增幅34个百分点。

据赛罕海关综合业务科科长李斌介绍,呼和浩特作为首府城市在区

域位置、基础设施、政策支持等方面具有不可替代的优势。今年以来,沙良物流园、铁路物流园区海关监管场所陆续启用,定制化班列发运数量稳步增加,为中欧班列提质扩容提供了重要条件,与“共建一带一路”贸易规模的扩大已成为拉动呼和浩特市外贸增长的重要因素。

### 现场短新闻

时值中秋,土左旗青贮玉米喜获丰收,田间地头一派繁忙景象。

在土左旗现代农业示范区阿勒坦农牧业公司的青贮玉米地里,几台大型青贮机械在田间来回穿梭,机械化收割粉碎,一排排玉米被快速整齐切割,再从收割机出草口不断“吐出”青贮饲料。

由于连日阴雨,为顺利收割青贮玉米,阿勒坦农牧业公司组织职工和机械利用晴天不分昼夜地抢收。

土左旗现代农业示范区阿勒坦农牧业公司负责人包宝平向记者介绍,这几天是青贮玉米的最佳收获期。这一时期的青贮玉米籽粒饱满、叶茂秆粗,做成的饲料不仅适口性好、消化率高,营养价值也丰富。

康体俊是土左旗宏志农副产品销售农民专业合作社负责人,他告诉记者:“今年由什兵地村合作社牵头,我们总共种植了近6000亩青贮玉米,全部统耕统种统防。土地经过深耕深翻,采用双模精准播种机种植,种植密度每亩5800—6000株,通过测产,青贮玉米产量每亩能增长半吨

## 青贮玉米收割忙

●本报记者 杨彩霞 文/图



左右,预计每亩能增收230—240元。”

土左旗农牧局相关负责人介

绍,土左旗今年青贮玉米种植面积达到48万亩,日收青贮量约5万吨,自给自足率达到了100%,产业

化种植使得农牧业发展实现了规模化、品牌化,为土左旗现代化农业发展打下了坚实基础。

### 中秋假期盘点

## 草原铁路中秋假期发送旅客42万人次

本报讯(记者 云艳芳)记者9月18日从中国铁路呼和浩特集团有限公司了解到,今年中秋假期,呼和浩特局集团公司共发送旅客42万人次,日均14万人次。

今年中秋假期,旅客以中

短途出行为主,内蒙古中西部铁路客流主要集中在进京高铁和呼和浩特等城际间短途出行。

为应对客流出行高峰,铁路部门在中秋假期实行高峰线列车运行图,单日最多开行列车229列,其中高峰线列车9对、临时

旅客列车3.5对、高铁和动车组重联运行20对,较平日增加运力4.5万余客座,有力保证了假期旅客便捷、温馨出行。

为科学应对中秋假期客流高峰,呼和浩特局集团公司管内呼和浩特站、包头站、乌兰察

布站等主要客车站点在高峰时段开放全部进站通道和验票闸机,并组织人员加强进站、检票、出站、中转换乘等各个环节的帮扶和引导服务,动态优化完善各项服务措施,确保旅客快捷进站、舒心乘车。

## 市委理论学习中心组举行2024年第十四次集体学习

### 深入学习贯彻习近平总书记

### 关于教育的重要论述

#### 包钢主持并讲话 贺海东崔振武参加

本报讯(记者 云静)9月18日,市委理论学习中心组围绕习近平总书记关于教育的重要论述进行集体学习。自治区党委常委、市委书记包钢主持并讲话。

学习会上,国家教育行政学院原副院长、教育部全国教育干部培训专家委员会原副主任委员李文长作了题为《深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,加快建设教育强国》的专题辅导报告。乔宇驰、付金在、赵永刚、王文梅、樊浩波、宝力高结合工作实际作了交流发言。

包钢说,教育是国之大计、党之大计,是关系千家万户和地方长远发展的基础民生工程。要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,全面落实习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,锚定打造“区域教育中心”,建设“宜学”城市的目标,扎根地区实际抓教育,全力推动首府教育高质量发展。要落实好立德树人根本任务,结合实际开展好学校思想政治教育,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,把铸牢中华民族共同体意识融入办学治校、教书育人全过程,加大力度推广普及国家通用语言文字,扎实做好推行使用国家统编教材工作,全面深化素质教育,健全德育、体育、美育、劳育全面培养体系,切实促进学生全面健康成长。要持续优化教育资源布局,

做好前瞻性谋划,建立同人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制,进一步提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性。深化区域教育协作,落实好京津冀“教育倍增”计划,加强与属地高校合作办学,打造一批具有示范引领效应的优质学校,带动全市教育质量整体提升。要打造高水平教师队伍,深入实施教师学历提升计划,加强新引进青年人才职业素养培训,健全师德师风建设长效机制,持续深化职称制度改革,强化教师待遇保障,减轻教师负担。要一体推进教育发展、科技创新、人才培养,充分发挥首府高校、科研机构集聚优势,完善科教协同育人机制,实现科技攻关过程、科研组织方式与育人环节、育人模式有机融合。坚持职普融通、产教融合,推动职业教育与区域发展相协调,与“六大产业集群”相衔接,积极推进市域产教联合体、行业产教融合共同体建设。要加强党对教育工作的全面领导,市委教育工作切实发挥牵头抓总作用,完善党组织领导下的校长负责制。各级党委要带着感情抓教育,切实把教育摆在经济社会发展重中之重的位置,关心教育、支持教育、发展教育,在组织领导、发展规划、资源保障、经费投入上加大力度,当好教育事业发展的坚强后盾,凝心聚力办好人民满意的教育。

## 开创教育事业高质量发展新局面

9月18日,市委理论学习中心组围绕习近平总书记关于教育的重要论述进行了集体学习。这是推动全市教育高质量发展的一件大事,充分表明了呼和浩特市委、市政府全面推进教育高质量发展的坚定决心。

教育是国之大计、党之大计。教育工作事关千家万户,是一个地区安定团结的重要基础性工作,也是一座城市发展的基础性、先导性、全局性资源。近年来,呼和浩特市锚定打造“区域教育中心”、建设“宜学”城市的目标,不断推进教育改革,优化教育资源布局,加快补齐教育短板,截至2023年年底,全市学前教育三年毛入学率保持在100%以上,义务教育巩固率提升到100.61%,教育事业高质量发展成效明显,有力促进了学生全面发展、健康成长。

时代越是向前,知识和人才的重要性就愈发突出,教育的地位和作用就愈发凸显,也更加需要从党和国家事业发展全局的高度,全面贯彻党的教育方针,优先发展教育事业。党的二十大报告提出到2035年建成教育

强国的目标。踏上新征程,我们必须围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一教育的根本问题,围绕立德树人根本任务,坚持党对教育工作的全面领导,坚持优化教育资源布局,持续深化集团办学,加强区域教育协作;坚持把打造高水平教师队伍作为基础工作,加强青年人才培养,深化职称制度改革;坚持一体化推进教育、科技、人才、文化、体育、卫生、网信、民生等领域发展,为全市经济社会高质量发展提供强有力的支撑。

风好正当扬帆,奋进正当时。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深入贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神和习近平总书记关于教育的重要论述,全面贯彻自治区党委、市委的决策部署,自信自强、团结奋斗,以自我革命的精神努力办好人民满意的教育,开创呼和浩特教育事业高质量发展新局面。(王英)

### 短评

## 贺海东调研督导温暖工程进展情况

本报讯(记者 梁婧婧)9月18日,市委副书记、市长贺海东调研督导温暖工程进展情况。

贺海东先后实地查看呼伦贝尔北路与海拉尔西街、兴安北路与新华大街、兴安南路与乌兰察布东街交汇处供热一次管网下穿工程建设情况和金马小区供热二次管网改造情况,详细了解管网施工进度、路面修复情况、工程竣工时间以及安全生产工作等情况,并针对存在的困难问题现场研究推进解决。

贺海东说,连日来,我市降雨频繁,给温暖工程施工带来一定影响,希望大家要进一步强化责任意识、大局意识,紧盯时间节点和

目标任务,在保证工程质量和施工安全的前提下,全力以赴抢抓工期、抓进度,确保工程按时完工。要加大统筹协调力度,优化施工方案,强化要素保障,压实各方责任,落实奖惩激励机制,全力推动工程建设提质增效。要严格抓好施工现场管理,对于符合回填条件的路段要及时修复,做好路面恢复工作,竭力保证周边群众正常出行。

在随后召开的现场办公会上,贺海东听取全市温暖工程进展情况汇报,并对下一步工作进行安排部署。

副市长付金在及相关地区部门负责人参加。

## 内蒙古自治区“诚信兴商宣传月”活动正式启动

本报讯(记者 云艳芳)今年是“诚信兴商宣传月”活动开展20周年,为弘扬诚信兴商文化,持续推进商务信用建设,近日,2024年内蒙古自治区“诚信兴商宣传月”活动在呼和浩特市正式启动。

此次活动以“诚实守信 利企惠民”为主题,由内蒙古自治区商务厅主办,呼和浩特市商务局协办,内蒙古自治区信用促进会承办,旨在积极推广诚信理念,弘扬诚信文化,推动形成诚信公约,营造诚信的良好社会氛围。启动仪式上,号召商务领域企业讲好新时代

诚信故事,宣扬新时代诚信文化。两家“诚信兴商”典型案例企业代表作了诚信经营经验分享,10家企业代表签订了承诺书。活动现场向成品油经销企业、家政行业、商场经营者、外贸企业、商贸服务企业等发出了诚信经营倡议书。

下一步,呼和浩特市商务局将以此次活动为契机,持续推动商务领域诚信建设,引导企业积极营造知信、守信、重信的浓厚氛围,把“讲诚信、守信用”的正面形象树立起来,当好诚信“代言人”,助力推进诚信建设工程。

## 呼和浩特机场中秋假期旅客吞吐量达9.3万人次

本报讯(记者 云艳芳)记者9月18日从呼和浩特机场获悉,中秋假期,呼和浩特机场共保障运输起降921架次,完成旅客吞吐量9.3万人次,货邮吞吐量达到586.3吨,日均

旅客吞吐量达3.1万人次,本次中秋假期,大量旅客选择提前出行,9月14日旅客吞吐量达4.0万人次。

据了解,中秋假期,呼和浩特机场出行的旅客主要由探亲、旅游等

客流形式组成。从旅客流量流向来看,区内客流主要集中在赤峰、呼伦贝尔、通辽、锡林浩特、乌兰浩特等城市,区外客流主要集中在郑州、成都、长沙、南京、沈阳、广州、杭州等

城市。截至9月17日,呼和浩特机场全年已完成旅客吞吐量974.4万人次,预计9月底将再次突破旅客吞吐量1000万人次大关。